

## 教师到底需要哪些“武功秘诀”

尊敬的各位师长：

大家好！

在过去的岁月中，我曾经对教师提出过许许多多的要求，比如“教师的五项修炼”、“教师如何备课”、“我心中的教师”、“给教师忠告”等等。说心里话，这些要求就是希望老师们能健康成长，成为优秀的教师。因为我深知一个学生遇到一个优秀教师是三生有幸，寒门与贵子之间就差一个好老师啊！

有人说，最上乘的武功是“手中无剑，心中有剑”，无招胜有招。我认为，最上乘的教学方法是“随风潜入夜，润物细无声”，无声胜有声。做教师，不能一生都是被动的接受，简单的模仿，那就变成东施效颦，邯郸学步。只有不断提高自身的综合素养，创造地生成教育教学策略，才能游刃有余，让学生喜欢、称赞、爱戴。我作为校长，其实更像是你们父亲、兄长，就是担心你们，希望你们可以健康的成长。但要想健康成长要学会温故而知新呀。

一是温故教师的五项修炼。我一直说美育，是从教师的仪容开始，德育，从教师的言行开始。人是环境的产物，我们每个人都是构成他人生活环境的一部分。美学中有一个重要命题，审美对象决定审美主体。教师的仪态、表情、口语表达、着装、眼神是教师的五项修炼。教师心地要善良、表情要祥和、气象要宏大、言语要谦和、举止要磊落，这是受人尊敬和受人欢迎的教师品质。

教师的仪态要富有活力，洋溢着朝气。就像教职工运动会，各部校长亲自上阵就是给学生积极有益的影响，必将创造出充满活力的校园。

喜怒哀乐集于表情之中，作为教师，表情从容镇定，能控制冲动，保持微笑，这是修养，是境界。教师从表情流露出的镇定自信是对学生最大影响。

口语表达在下个世纪将成为教师工作中的最大魔力。讲话富有美感，动听、入耳、音量适中、语速适当、语调和谐等等是最大基本功与智慧。

眼睛是心灵的窗户，教师的眼睛必须要学会说话。

教师着装要得体，富有美感，能有素雅，高洁的品位，让学生有美的享受是教师重要力量源泉。

二是永远不断的学习充电，记住这是世界名师的教学秘诀。

前苏联优秀教师，著名生物学家和教育家格瓦列夫说：幽默是一种魅力。你

有娴熟的生动的幽默语言吗？如果没有从现在开始就要练起来。

美国密苏里洲独立城英语老师蒂莉·布朗说：“微笑真的很重要。”对于教师来说微笑是一种欣赏、一种简单、一种坦荡、一种宽容、一种幸福的体验、一种诗意的享受……微笑就是一种激励、鼓励和关爱。然而今天，我们的学校里，课堂上老师太缺少微笑了。我们对学生微笑，生活就会对学生微笑，学生也会微笑着面对生活。

做一名“阳光”教师是澳大利亚优秀教师桑尼的秘诀。我们小学每年都评选阳光教师。阳光教师就是管好自己情绪，以豁达开朗、积极乐观的健康心态对待教学工作，对待学生。只要教师言行、底蕴、心灵都像阳光一样纯洁、公正、热情，我们学生就会倍感温暖。

孔子《论语·为政》中说：“为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之。”德国哲学家康德说：“这个世界上唯有两样东西让我们的心灵感到深深的震撼，一是我们头上灿烂的星空，二是我们内心崇高的道德法则。”孔子和康德，相距两千多年，各踞地球另一半，语言系统差异极大，却以近乎一样的比喻，说出完全一样的意思。这种巧合只能说明人类历史上最优秀的思想者，把道德看的不可动摇，他们的道德高度惊人一致。综观中外，从古至今师爱的力量是强大的

让每个学生都成为你的“最爱”，这是美国优秀教师布莱恩的至理名言。教师要有一种奉献精神，我校初中语文学科主任刘晓海老师说过一句话让我内心百感交集，她说她七点钟到学校从来就没开过办公室的门锁。也就是我们的老师早上七点前就已经到学校了，尚德教师毫不保留地奉献自己的精力、热情、才能和知识，使学生更好的接受教育，在知识上、精神和品德上取得最好的结果，尚德教育与众不同就是源于教师们无私的奉献。

教师要有自己的精神空间，努力使自己成为一名研究型教师，注重自己仪表美，成为一个演讲家。教师不仅是演讲家，用生动的语言，用激情，用热情感染学生，影响学生。同时要切记，教师要信守承诺，言而有信是一种品格，一诺千金是教师的风范。

教师的工作很忙，备课需要时间，上课需要时间，批改作业需要时间，个别辅导需要时间，社团讲座需要时间，自己参加活动需要时间。因此，管理好你的时间，学会倾听学生的声音，记住学生的名字，懂得尊重学生，学会真诚的赞美。

你一定会给学生带来足够的信心和勇气。

教师要宽容地对待每个学生，尽量挖掘学生身上的优点，保护学生理智的好奇，别把学生的特点当缺点，循循善诱，达到教育的至高境界，要使孩子的心同我们讲的话发生共鸣，这样我们就对准音频、音调，才能奏出最和谐的师生乐章。

尊敬的各位师长，形象大于思维，文学大于哲学，活泼大于庄严。为什么中国文人志士有才华的人都喜欢庄子的寓言故事呢？为什么李白，杜甫也顶礼膜拜屈原呢？因为他们的作品，为中国文脉输入了强健的诗魂。

十九大中的两个一百年目标，到本世界中叶，把我国建设成社会主义现代化强国。这一宏伟目标正呼唤教育的创新和科技的作用。

杰斐逊说：除了教育外，任何东西都不能促进一个国家的繁荣，强大和幸福。

让我们共同努力，营造一个良好氛围，严于律己，提高自己，担当教育之大任。

姜晓勇

2017年11月22日